

M.T.I.

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/K

Belföldi hírek

budapest, 1984. július 14.

bel

s z o m b a t

sb0001 4 150 mtib1001

korszerűbb részegységek az új ikarus buszokhoz /1. rész/

1984. július 14. - a kismotor- és gépgyárban, ahol az autóbuszokhoz a legtöbb szerelvényt, így a légfékeket, ablakokat, csomagtartókat, valamint a kenőolaj szűrőket és hűtőket gyártják - kapcsolódva a járműprogramhoz - új típusu korszerűbb alkatrészeket és részegységeket fejlesztenek ki. ezeket a következő ötéves tervben készülő 300-as és 400-as városi és távolsági ikarus buszokba építik majd be.

a gyárban felkészültek a tartósabb, formatervezett és takarékos üzemelést segítő részegységek sorozatgyártására. megrendelőjükkel, az ikarusszal együttműködési szerződést is kötöttek, így ezentul a fejlesztéseket ütemről-ütemre összehangolják.

a közelmúltban elkészült első formatervezett ablakelemeket és csomagtartókat már beszerelték a kísérleti tesztjárművekbe. sorozatgyártásuk rövidesen megkezdődik. a légfékszerelvényeket a szerszámgépipari művekkel közösen állítják elő. már 15 évvel ezelőtt licencet vettek, s azóta folyamatosan átveszik az újabb szerelvénytípusok dokumentációit. most is adaptálni kívánják a legújabb típusokat, köztük a kompresszorok, valamint az automata fagyásmentesítő szivattyúk új változatait, ez utóbbiak megakadályozzák a jármű téli lefagyását.

a buszmotorokhoz az eddiginél takarékosabb kenőolaj szűrőket és hűtőket gyártanak majd. a kismotor- és gépgyár az eddigi csöves készülékek helyett lemezbetétes hűtőket készít, amelyek kétszer



amnyi hűtőteljesítményre képesek. a gyártás során sok rézalapanyagot is megtakaríthatnak. a vállalat pályázat útján igyekszik beruházási hitelhez jutni, ebből licencet és gépeket vásárolnak, s terveik szerint jövőre megkezdhetik az új szűrők és hűtők sorozatgyártását. az új típusokkal fokozatosan helyettesíteni kívánják az összes régebbi készüléket, tehát valamennyi ikarus és rába jármű motorjába az új részegységeket szerelik majd be. időközben a motorok egy részét a győri gyár nagyobb teljesítményűre cseréli fel, amelyeket az osztrák List intézettel együttműködve alakítottak ki. /folyt.köv./

sz/fe/kö sl ie
00.10 140784 2078

--

sb0002 4 150 mtib1002

korszerűbb részegységek... /2. rész/

a kismotor- és gépgyár teljes termelési értékének mintegy 70 százalékát teszik ki a járműipari termékek. árbevételük és nyereségük tehát döntően attól függ, mennyire képesek korszerű, keresett részegységekkel kielégíteni a járműgyártók változó igényeit, s ezáltal közvetve befolyásolják a magyar autóbuszok és teherjárművek, valamint a traktorok versenyképességét. az utóbbi időben már versenyhelyzetbe kerültek, mert például az ikarus más hazai és szocialista országbeli gyártókkal is tárgyalt korszerűbb kompresszorok és szűrők beszerzéséről, legyártatásáról. mindez arra ösztönözte a kismotor- és gépgyárat, hogy meggyorsítsa gyártmányszerkezeteinek korszerűsítését. /mti/

sz/fe/kö sl ie
00.10 140784 0744

--

sb0003 4 130 mtib1003

méltányos megoldások lakásügyekben - a legfelsőbb bíróság iránymutatásai /1. rész/

1984. július 14. - hazánkban a meglehetősen sok válás következtében gyakori a volt házastársak közötti jogvita a lakás további használatáról. sokszor elmérgesedett - nemegyszer tettelegességig fajuló - helyzetekben kell intézkedniük a hatóságoknak, hogy érvényt szerezzenek a lakásról is rendelkező bírósági határozatnak. az ilyen ügyek méltányos rendezése és a végrehajtási eljárások meggyorsítása érdekében most a legfelsőbb bíróság - iránymutatásul - több kollégiumi állásfoglalást hozott lakásügyi kérdésekben. dr. csiky ottó, a legfelsőbb bíróság elnökhelyettese, a - lakásügyi kérdésekben is illetékes - polgári kollégium vezetője adott tájékoztatást tóth ferencnek, az mti főmunkatársának az új iránymutatásokról.

a családjogi perekben gyakran előfordul, hogy a bíróság a volt házastársak egyikét a lakás elhagyására kötelezi. a polgári kollégium egyik mostani állásfoglalása szerint: ha a lakás elhagyására kötelezett, különélő, illetőleg volt házastárs botránnyos, türethetetlen magatartást tanúsít, a végrehajtás során minden más elhelyezés biztosítása nélkül is kiköltöztethető a lakásból.

a házastársak lakáshasználati vitájának eldöntése a bíróság hatáskörébe tartozik. adott esetben a bíróság a rosszhiszemű házastársat - ha az a szocialista együttélés szabályaival ellentétes, botránnyos, türethetetlen magatartást tanúsít - nemcsak a lakás elhagyására kötelezheti, hanem megállapíthatja, hogy másik lakásra nem tarthat igényt, elhelyezéséről maga köteles gondoskodni. ilyen esetben arra is kötelezhető, hogy költözzék a számára biztosított szükséglakásba, albérleti lakószobába, ágybérletbe vagy munkásszállásra. súlyos esetekben a végrehajtás során alkalmazni lehet a sürgős kiköltöztetésre vonatkozó szabályokat, kötelezni arra, hogy költözzék az elhelyezésére más városban, községben biztosított lakásba /szükséglakásba/. ha pedig ilyen lakás sem áll rendelkezésre és ismételt birtágolás ellenére sem költözik ki a lakásból, az ilyen magatartásu volt házastárs minden más elhelyezés biztosítása nélkül is kiköltöztethető a lakásból. /folyt.köv./

of/tr/fe/kö ag hgy
00.11 140784 2188

--

sb0004 4 130 mtib1004

méltányos megoldások lakásügyekben... /2. rész/

a sürgős kiköltöztetésre leginkább akkor kerülhet sor, ha a volt házastárs a lakásban lakó személyeket bántalmazza, a kiskorú gyermek nevelését, fejlődését súlyosan veszélyezteti. az ilyen kiköltözés elrendelése nem tehető függővé attól, hogy a lakás elhagyására kötelezett személy hozzájutott-e az őt megillető vagyoni jogi igényekhez, például a bíróság által megítélt kárpótláshoz.

állást foglalt a legfelsőbb bíróság arról is: a bíróság a lakás kiürítésére kötelező ítéletében a kiürítésre kötelezett különélő, illetőleg volt házastárs lakáshasználatát korlátozhatja arra az időre, amíg a lakás kiürítésére vonatkozó rendelkezés végrehajtása megtörténik.

erre az iránymutatásra azért volt szükség, mert a lakásügyi jogszabályok nem rendelkeznek arról, hogy a kiürítésig terjedő idő alatt miként alakul a lakás használatára jogosult és a kiürítésre kötelezett, de a lakásban ténylegesen lakó személy lakáshasználatára a jogosultnak érdeke fűződhet ahhoz, hogy a bírósági határozat jogerőre emelkedése és a végrehajtás közötti időben is szabályozott legyen a lakás elhagyására kötelezett személy lakáshasználatára.

a jogcím nélküli lakáshasználót a birtokvédelem mindaddig megilleti, amíg a lakás kiürítését elrendelő, jogerős határozatot végre nem hajtják: így a jogosult nem változtathatja meg önkényesen a korábbi használati módot akkor sem, ha a lakás kizárólagos használatára van joga. a lakás elhagyására kötelezett személy azonban nem kerülhet kedvezőbb helyzetbe, mint ha a bíróság a lakás használatát megosztotta volna. a bíróság tehát korlátozhatja a házastárs jogcím nélküli lakáshasználatát, annak meghatározásával, hogy a kiürítésére köteles személy a végrehajtásig terjedő időben milyen helyiségeket használhat kizárólagosan és milyen helyiségeket a jogosulttal közösen. annak eldöntésénél, hogy indokolt-e és ha igen, milyen mértékben a jogcím nélküli lakáshasználat korlátozása, a bíróság különösen a kötelezett jó- vagy rosszhiszeműségét, a lakás terjedelmét, beosztását és a családvédelmi érdekeket veszi figyelembe, továbbá azt, hogy a jóhiszemű, jogcím nélküli lakáshasználó milyen elhelyezésre tarthat igényt. a volt házastárs lakáshasználatának ilyen jellegű korlátozása iránt új per is indítható.

a kollégiumi állásfoglalások teljes szövegét közlik a bírósági határozatok című hivatalos kiadvány augusztusi számában. /mti/

1 of/fe/kö ag hgy
00.12 140784 2449

sb0005 4 150 mtib1005

a kereskedelem új szolgáltatásai az üdülőhelyeken /1. rész/

1984. július 14. - egyre többen rendezkednek be önellátásra nyaralásuk idején. főként a kirándulók, kempingező turisták választják a bevásárlást és főzést a vendéglői étkezés helyett. nekik van leginkább szükségük apróbb iparcikkekre is, hiszen nem élveznek teljes ellátást, kiszolgálást, mint a komfortos üdülőkben pihenők. a kereskedelem az igényekhez igazodva bővíti szolgáltatásait az üdülőhelyeken: idén is szaporodtak a vállalatok áruszállító turajáratok, növekedett a mozgóboltok, s az élelmiszereket, iparcikkeket árusító pavilonok száma. az mti munkatársai arról tájékoztattak, mennyire javult az üdülőhelyeken a bolti ellátás, hogyan szervezték meg a zökkenőmentes áru-utánpótlást.

az egyre több turistát vonzó dunakanyarban számottevően javult az idén az üdülőhelyek ellátása. a duna bal partján a napokban mozgó ábc-áruház kezdte meg működését, göd és szob között járja a településeket. a jobb parton dunabogdányban új kis ábc-áruház nyílt, szentendrén pedig a hónap végére készül el a belső köruti ábc-áruház. egyre kedveltebb a kirándulók körében a dunavarsány és délegyháza környéki tavak vidéke, ahol most nyolc magánkereskedő elárusítóhelyeinek építését kezdték meg. a pest megyei tanács kereskedelmi osztályának szakemberei pedig arról tárgyalnak a taksonyi áfész vezetőivel, hogy az új üdülőhelyek üzleteiben a jövőben előrendeléseket vesznek fel a következő hét végére a rendszeresen visszatérő vendégektől.

a velencei tó partján is valóságos mozgó-kereskedelem alakult ki az idén. az elmúlt tíz évben ugyan többszöröseire növekedett a tóparti üzletek alapterülete, a hétvégi százezres vendégsereg ellátására azonban már ez is kevésnek bizonyult. a kis mozgóboltokkal viszont rugalmasan lehet alkalmazkodni a sokszor naponta változó forgalomhoz. a hétvégi-ház tulajdonosok bevásárlását több barkácsbolt is könnyíti, a fejér megyei iparcikk kereskedelmi vállalat székesfehérvári boltjai pedig egy-egy hétvégére a vízpartra települnek, s fonott butort, különféle iparcikkeket és strandholmikat árusítanak.

a balaton északi partján előregyártott uniport-elemekből kialakított árusítópavilonokkal bővült a kereskedelmi hálózat, amelyet a pamponker élelmiszerkereskedelmi vállalat és az áfész-ek a nyár eleji tapasztalatok szerint kielégítően ellátnak áruval. szembetűnően javult a zöltségellátás, a vállalat közvetlenül a termelőktől vásárolja fel a friss árut. /folyt. köv./

mg/mi

00.12 140784 2492

sb0006 4 150 mtib1006

a kereskedelem új szolgáltatásai az üdülőhelyeken /2. rész/ a zöldség- és gyümölcsárús helyek száma is gyarapodott: a kiszakmunkástanulók árusítanak a legforgalmasabb helyeken. a zavartalan husellátás érdekében a pápai huskombinát az északi parti üzletekbe a szokásos heti szállításán túl szombaton és hétfőn külön járatokat indít, s a hűtőkocsikat legnagyobb részt az olcsóbb, a turisták által kedvelt husáruval töltik meg. a déli part üzleteit főként a balaton fűszért látja el áruval, az eddigi tapasztalatok alapján úgy tűnik, hogy az idén jól megszervezték az alapvető élelmiszerekből a zökkenőmentes szállítást. soron kívüli rendeléseknek is eleget tesznek, ezt külön gyorsszolgálati járatokkal bonyolítják le. idei újdonság: a kirándulók részére előre összeállított ebéd-, illetve vacsoracsomagokat is kínálnak.

házánk második legnagyobb összefüggő vízterülete a kiskörei víztározó, amely egyre több hazai és külföldi turistát vonz. itt főként olyan étkezőhelyeket létesítettek az idén, ahol olcsón megebédelhetnek, vagy vacsorázhatnak a vendégek. a tópart leglátogatottabb részén, az abádszalóki-öbölben kibővítették a korábbi vendéglőt, s olcsó ételeket, tejet, tejtermékeket, lacipecsenyét, hurkát és kolbászt árusítanak. ezenkívül 20-25 féle száraz és friss hentesárut kínálnak a vásárlóknak. az öböl új színfoltja a folyami szolgálatból már nyugdíjazott délibáb tanyahajó, amelyet felújítottak, és vízi büfévé alakítottak át.
/mti/

mg/kov/end/káp/dév/dáv/vir sl mi hgy

00.13 140784 1570

-.-

sb0007 4 150 mtib1007

hőszigetelt ajtó

1984. július 14. - az épületasztalosipari és faipari vállalat újfajta bejárati ajtót fejlesztett ki, amely a legszigorubb hőtechnikai követelményeknek is megfelel. az ajtót hőszigetelő betéttel látták el, és gondoskodtak arról, hogy az illesztési hézagokat rugalmas tömítőszegély zárja el, s ezeken a réseken télen ne juthasson be a hideg levegő vagy az ajtóra csapódó eső a lakásba. az újfajta ajtó lényegesen csökkenti a fűtési energiavesztést, ám a kellő vastagságú hőszigetelés télen megakadályozza az ajtólap bepárásodását is, mert az előszoba felőli oldala nem hül le annyira,

mint a szokásos ajtóké, amelyeknek hideg felületére lecsapódik a fűtött levegő páratartalma.

az ajtólapot színes vagy fautánzatu erezéses bevonattal, valamint függőleges és vízszintes lécezéssel díszítik, s már a gyárban két biztonsági zárral látják el. az új termék gyártására a vállalat zuglói gyárában készültek fel, s a jövő hónapban kezdik meg a nagyüzemi termelést. az idén ezer, jövőre mintegy 3000 ajtólapot készítenek. az első ütemben a függőfolyosós házgyári épületeket látják el ilyen ajtókkal, s ezt követően kiterjesztik szállításaikat a családi és más saját házáépítők megrendeléseinek teljesítésére is.
/mti/

sb/pá sl mi hty

00.13 140784 1265

-.-

sb0008 4 160 mtib1008

új könyvsorozat

1984. július 14. - pro és kontra címmel új könyvsorozatot bocsát utjára a gondolat kiadó. a kötetek témáját azok a viták adják, amelyek kulturális és tudományos életünket időről-időre foglalkoztatták, s olykor heves, sőt indulatos eszmecsereket váltottak ki. a nem szakember érdeklődők gyakran értetlenül állnak az egymással ütköző nézetek és álláspontok összűzésében, s a gondolat kiadó új sorozata e kérdések tisztázását tűzte céljává, segítve a sokoldalú és árnyalt tájékoztatást.

a kötetek szerkesztői a más és más orgánumban megjelent írásokat, illetve ezek szemelvényeit úgy csoportosítják, hogy az ellentétes nézetek és vélemények ütközzenek. ezt a szerkesztési elvet fejezi ki a sorozat elnevezése is, az egymást kiegészítő vagy kizáró véleményeket a szerkesztők összekötőszövegei formálják egybefüggő olvasmánnyá. eközben természetesen saját véleményüket sem rejtik véka alá, de álláspontjukat semmiképpen sem kívánják az olvasóra erőszakolni. ilymódon az eltérő nézetek ismertetése együttgondolkodásra és a saját vélemény kialakítására készítheti az olvasót.

a napokban jelent meg az első két kötet. a jó halál című válogatást blasszauer béla, a pécsi orvostudományi egyetem tanára állította össze, s a könyv az euthanáziával kapcsolatos jogi, etikai, vallási, orvosi és pszichológiai nézeteket ismerteti. a másik mű antal lászló szerkesztésében látott napvilágot, világnyelv

bel

- 8 -

1984.07.14.

címet viseli, és a mesterséges nyelvek, illetve a élő nyelvek világnyelvvé válásával kapcsolatos kérdéseket vizsgálja.

a tervek szerint 1985-ben két újabb kötettel jelentkezik a sorozat: keszthelyi tiber szerkesztésében a krimiről, halász lászló válogatásában a gutenberg-galaxis problémaköréről tájékozódhatnak az olvasók. a további tervek is érdekes témákat sejtetnek: egyebek között tervezik a magyarok kettős honfoglalásáról, a manipulációról, az élsportról, s a család válságáról szóló művek kiadását. /mti/

di/fe ag mi hgy

00.14 140784 1969

--

sb0009 4 130 mtib1009

menetrend - villamosoknak

1984. július 14. - új közlekedési rend szerint járnak hétfő hajnaltól az 56-os villamosok: e járat valamennyi megállójában tájékoztató táblát helyeznek el, amelyekről az utasok leolvashatják, hogy az állomásról pontosan mikor indul a villamos.

a városi tömegközlekedésben a vonatokéhoz hasonló, teljes „menetrendiséget”, bevezetni - a jelenlegi zsúfolt forgalmi viszonyok közepette - elképzelhetetlen. ám ahol ez megengedhető - elsősorban kisebb forgalmu villamosvonalakon - az utasok jobb tájékoztatása, tájékozódása érdekében megpróbálkoznak ezzel a budapesti közlekedési vállalat szakemberei.

a budapesti tömegközlekedésben szokatlan kezdeményezés elsősorban a menetirányítókat és a járművezetőket teszi majd próbára. az ő összehangolt, precíz munkájuk révén valósulhat csak meg az az elképzelés: a villamosok ne késsenek, iz utasok ne bosszankodjanak a pontatlanság miatt. a menetrend betartásának egyébként egyik biztosítéka, hogy az 56-os vonalán a gyors, korszerű tátra-villamosok teljesítenek szolgálatot.

a budapesti közlekedési vállalatnál felhívták a figyelmet arra: megeshet, hogy az állomásra már beérkezett a villamos, az utasok fel-és leszálltak, de a szerelvény néhány másodpercig mégsem indul. ilyenkor gondoljanak arra, hogy a vezető csupán a menetrendet kívánja betartani.

bel

- 9 -

1984.07.14.

ha az új forma megfelel majd a várakozásnak, akkor más járatokon is bevezetik a menetrend szerinti közlekedést./mti/

fr ag mi hgy

00.14 140784 1491

--

sb0010 4 160 mtib1010

akció amatőr zenekaroknak

1984. július 14. - országos akciót hirdetett amatőr zenekarok részére a kisz budapesti bizottsága és a kisz központi művészegyüttese. a „poptojás”, elnevezésű pályázatra fiatal, kezdő együttesek jelentkezhetnek a budapesti bázisklubokban: az almásy téri szabadidő központban és a pataki művelődési házban. a budai ifjusági parkban a nyár folyamán több koncertet tartottak a fiatalok, s most az ország más városaiban is bemutatkoznak: július 21-én dunaujvárosban, 22-én miskolcon, 28-án vácott rendeznek hangversenyeket, majd augusztus 5-én ismét a budai ifjusági parkban lépnek közönség elé az amatőr zenészek. /mti/

di/fe ag mi hgy

00.15 140784 0679

--

sb0011 4 150 mtib1011

rizlingszilváni kóstolóba

1984. július 14. - százötven-, illetve kétszáz ezer palack rizlingszilvánt és vörös merlot-t rendel a balatonboglári mezőgazdasági kombináttól a pepsi cola cég. a tétel nagysága a szerepének megfelelő: e két híres minőségi bornak ez lesz a kóstolója az egyesült államokban. ha sikerül a bemutatkozás, az amerikai cég jövőre nagyobb tételeket szándékozik rendelni belőle. az egyébként sok országba szállító balatonboglári mezőgazdasági kombinátnak ez az első ameríkába címzett szállítmánya./mti/

káp/kz mi hgy

00.16 140784 0554

--

sb0012 4 170 mtib1012

pisztráng nyárson

1984. július 14. - a szabadban készült különleges ételek közül is a legkülönlegesebbek közé tartozik a roston, vagy nyárson sült pisztráng. a borsodi állami erdő- és fafeldolgozó gazdaság, illetve az ibusz miskolci igazgatósága között létrejött megállapodás alapján a jövőben a festői szépségű garadna-völgyben lévő pisztráng-telepen rendszeres fogadják a miskolci ibusz iroda által szervezett csoportokat. a kirándulók faszénparázs fölött süthetik majd majd az e célra legalkalmasabb 25-35 dekás pisztrángokat. mindenkinek két nyársot kell forgatnia. az egyikre a tisztított, sós-paprikás lisztbe forgatott halat fűzik, a másikra szalonnát. a szalonna zsirját rá kell csepegtetni a halra. ettől s a szabad tüztől kapja utánozhatatlan ízét, zamatát.

a garadna-völgyi telepen 16 kristálytisztá vizü tóban szivárványos- és sebespisztrángokat nevelnek. a nyárson sütéshez közvetlenül a felhasználás előtt fogják ki a halakat. /mti/

kör/kz mi hgy

00.16 140784 0985

--

sb0013 4 160 mtib1013

törökkori műhely

1984. július 14. - fémmunkákkal foglalkozó törökkori mester műhelyére bukkantak szekszárd határában egy palánkvár maradványainak feltárása közben a szekszárdi béri balogh ádám muzeum régészei. a törökök 1593 és 1686 között állomásoztak a nagykiterjedésű palánkvárban, amely végül is leégett. a most megtalált műhely maradványai azt sejtetik, hogy a fémműves mester fegyverek, rablincsek és apró ékszerek, ruhadiszek készítésével egyaránt foglalkozott. sok egyéb eszköz és használati tárgy mellett nyolc palaköböl készült öntőmintát is megőrzött az agyagos föld.

az egykori vár területén újabb kutat is találtak, s hozzáláttak a kiásáshoz. arra számítanak, hogy ez is sok értékes leletet őrzött meg, mert hiszen a kutakba mindig dobtak, vagy legalább ejtettek valamit. /mti/

gem/kjné,kz mi hgy

00.17 140784 0836

--

sb0014 4 130 mtib1014

félmilliárdos önkéntes településfejlesztés

1984. július 14. - százharminchatezer szolnok megyei állampolgár segítette az év első hat hónapjában önkéntes munkával lakóhelyének fejlesztését, szépítését. áldozatkész munkájuk együttes értéke megközelíti a félmilliárd forintot. a megyeszékhelyen, szolnokon ötvenmillió forinttal egészítették ki a tanács fejlesztési alapját a körzetek lakóinak, az önkéntes munkát vállaló üzemek, intézmények kollektívái. többek között tizenötezer négyzetméter új parkot alakítottak ki, és megoldották 140 ezer négyzetméter zöldövezet gondozását. a szolnoki fadaragó nyári tábor kilenc alkotója, papi lajos szobrászművész vezetésével, egy komplett játszótéri felszerelést készített a széchenyi városrész kicsinyei számára. tiszafüreden tízezer órányi munkával segítettek az új ifjusági kiránduló centrum építésének befejezését, a holt-tiszapart rendezését. jászladányban huszonkét millió forintot ér a lakosság munkája: az utak építését, a járdák rendezését gyorsították meg vele. tiszajenőn két tanterem, csépán az orvosi rendelő és lakás építésébe kapcsolódtak be a társadalmi munkások, jászdózsán pedig a holt-tarna folyó mentén az oda tervezett szabadidőközpont megteremtésén dolgoztak. /mti/

end/kö kz hgy
00.17 140784 1256

--

sb0015 4 150 mtib1015

új fóliahegesztő - nem folyik el a tej

1984. július 14. - új tejsomagoló automatát konstruáltak a szécsényi ii. rákóczi ferenc termelőszövetkezet csomagológép üzemében a gödöllői agrártudományi egyetem gépészeti karának közreműködésével. a berendezéssel és a kapcsolódó új eljárással lényegesen erősebben lehet összehegeszteni a pvc-fóliát. a tejeszacskók esetében a mostani 1.5 százalékos hegesztési selejt 0.2 százalékosra csökkenthető, s ez a gyakorlatban évi több százmillió forint értékű gyárban, boltban elfolyó tej megtakarítását jelenti. a korszerű tejsomagoló automata gyártását 1985-ben kezdik meg. /mti/

csiz/mfné,kz mi hgy

00.18 140784 0655

--

bel

- 12 -

1984.07.14.

sb0016 4 150 mtib1016

kavics 15 évre

1984. július 14. - óriási mennyiségű, jó minőségű kavicsot találtak a tizenhárom építőipari szervezetet egyesítő zala megyei építőipari gazdasági társaság kezdeményezésére indult feltáró vizsgálatok során a zala folyó völgyében, zalaegerszeg közelében. a hatvan hektár kiterjedésű három méter vastagságú kavicsréteget ugyancsak építőanyagként számító homok takarja. a gazdasági társasághoz tartozó építőszervezeteknek ez a körülbelül 2 millió köbméter kavics másfél évtizedre elegendő. a közelben lévő olcsón szállítható kavics kitermelésével, használatával félmilliárd forintot takarítanak meg. /mti/

tóa/kné,kz mi hgy

08.10 140784 0652

--

sb0017 4 150 mtib1017

steril legyek - hagymanemesítőknak

1984. július 14. - Légytenyésztő telepet hoztak létre a zöldségtermesztési kutató intézet hagymanemesítéssel foglalkozó makói állomásán. az itt keltetett steril legyeket, megerősödésük után azokban a lécekből és szellős vászonból összeállított kis növényházakban - izolátorokban - engedik szét, amelyek egymástól és a külső hatásoktól szigetelik el a nemesítésbe vont hagymatörzseket. a virágról-virágra röpködő legyek elvégzik a beporzást, tehát azt a munkát, amelyet a kísérletek kiterjedtsége miatt kézzel ma már ugyiszolván lehetetlen megoldani. ez is a feladatuk: éppen ezért hozták létre a kis légykeltetőt és bölcsődét. a munkára fogott rovaroknak azért kell sterileknek lenniük, nehogy valamilyen fertőzést terjesszenek el a kísérleti telepen. /mti/

tób/kz mi hgy

08.11 140784 0825

--

bel

- 13 -

1984.07.14.

sb0018 4 150 mtib1018

másfélhektár új termőföld

1984. július 14. - az előző négy évnek csaknem dupláját, több mint másfélhektár területet vonnak ismét művelésbe, tesznek termővé az idén a szabolcs-szatmár megyei nagyüzemek. az e munkában résztvevő 35 gazdaság közül 10 már be is fejezte a munkálatokat, a többi pedig túl van a kétharmadán, s a jelenlegi helyzetből ítélve az év végére ők is megoldják vállalt feladatukat.

ősgyepek feltörésével, vízrendezéssel mintegy 1200 hektárt tettek, illetve tesznek alkalmassá szántóföldi növénytermesztésre. százhusz hektárt romos tanyák, üresen álló gazdasági épületek lebontásával, elhagyott zártkerti ingatlanok művelésbe vonásával nyertek. további jelentős területeket többek között megszünt homokbányák betemetésével, a táblák közé ékelődött használatlan utak és a mellettük lévő fasorok, árkok felszámolásával hódítanak vissza a termelésnek.

e megyében egyébként a továbbiakban is az ősgyepek feltöltését tartják a racionális földhasznosítás legfőbb tartalékának. ehhez ez évtől már központi támogatást is kapnak a gazdaságok. a költségek nagyobbik felét fedező segítségnek rendkívül nagy szerepe van az ideiglenes eredményekben, s ezzel együtt abban, hogy az idén végre szabolcs-szatmár megyében is sikerült megállítani a szántóterület 1980-tól folyamatos csökkenését. /mti/

ács/umné,kz mi hgy

08.12 140784 1358

--

sb0019 4 160 mtib1019

új magyar dráma gyulán

1984. július 14. - módos péter „és itt a földön is,, című drámájának ősbemutatóját láthatja július 20-án a gyulai várszínház közönsége. az új magyar történelmi dráma a gyulai nyári színház idei főprodukciója, rendezője sik ferenc. az i. istván halála utáni időben játszódó, a két egymást váltó király - aba sámuel és orseoló péter - pártharcát, az ország függetlenségét, gazdagságát, az alattvalók és a maguk életét eltékozló kizárólagosságra törekvő magatartás tragédiáját ábrázoló dráma az író első színpadi műve. a

rk

bel

- 14 -

1984.07.14.

gyulai várszínház tiz este játssza. főbb szerepeiben egyebek közt őze lajost, szoboszlai sándort, rubold ödönt és csikós gábort láthatja a közönség. a darab díszleteit nyányi árpád, jelmezeit pedig szakács györgyi tervezte. /mti/

sam,kz mi hgy

08.12 140784 0804

--

sb0020 4 180 mtib1020

nagycsaládosoknak 2 szoba

1984. július 14. - szakszervezeti beutalóval érkezett üdülők vették birtokukba győrt a közlekedési és távközlési műszaki főiskola kényelmes, modern vízparti kollégiumát. a nyáron üdülőként működő diákszálló csak nagycsaládosokat fogad. ide akár 3-4 gyermeket is magukkal hozhatnak a szülők, az igen népes család két szobát kap. két hetes turnusokban egyszerre 420-an pihennek a tágas kollégiumban. a közelben lévő uszodát és termálfürdőt valamennyien kedvezményes jeggyel vehetik igénybe. a főiskola konyhája is az üdülők rendelkezésére áll. kétféle izletes, bőséges menüből választhatnak. /mti/

cser/kz mi hgy

08.13 140784 0656

--

sb0021 4 150 mtib1021

zöldborsó műszak

1984. július 14. - ötödik egymást követő hétvégén tartottak zöldborsó-műszakot a hajdu-bihar megyei tsz-ekben, illetve a debreceni konzervgyárban. szombaton a szezon megkezdése óta a 21.000. tonna termést fogadták, illetve dolgozták fel.

a 13 hajdusági közös gazdaságban a korábbinál nagyobb területen vetettek az idén zöldborsót, s jók a hozamok is, így naponta több mint ezer tonna szemtermést szállítanak be a gyárba a földekről. a

JK

bel

- 15 -

1984.07.14.

minőség is jobb a tavalyinál, a debreceni konzervgyár idei feldolgozási terve 25 ezer tonna, ami csaknem 10 ezer tonnával több az eddigi rekordnál. a szakemberek szerint még 8-9 napig tart a zöldborsó betakarítás. /mti/

szü mi ká

09.27 140784 0705

--

sb0022 4 160 mtib1022

békési diákkórus az ndk-ban

1984. július 14. - szombaton egyhetes ndk-beli vendégszereplésre utazott a békési gimnázium harmincöt tagú vegyeskara, amely a thüringiai weida városban három alkalommal lép közönség elé bartók- és kodály-művekből, valamint népdalfeldolgozásokból álló műsorával.

a békési szegedi kis istván gimnázium és szakközépiskola énekkara, amely 1981-ben alakult, s vezetője sebestyenné farkas ilona, már járt weidában: a város fuvószenekekarának vendégeként tavaly szerepeltek a békési diákénekesek a német demokratikus köztársaságban. az ndk-beli fuvósok viszonzva a békésiek vendégszereplését: július 25-től augusztus 1-ig békés megyében turnéznak. /mti/

sam/sam mi ká

09.44 140784 0708

JK

--

bel

- 16 -

1984.07.14.

sb0023 4 160 mtib1023

a gyulai művésztalálkozó tárlata

1984. július 14. - gyulán a durer-teremben vasárnap megnyílt a körös-parti kisváros művésztalálkozóján rendszeresen résztvevő hat hivatásos képzőművész tárlata: balogh gyula, marosvári györgy, szakáll ágnes és székelyhidi attila festők, valamint albrecht julia s tömpe emőke kerámikusok közös kiállítása. a szeptember derekáig nyitva tartó tárlat, amelyen hetven festmény és tizenkét kerámia látható, a kiállító művészek legújabb műveit mutatja be. /mti/

sam/sam mi ká

09.50 140784 0510

--

sb0024 4 160 mtib1024 /felhasználható 21 órától !/

gyurkó-mű bemutatója gyulán

1984. július 14. - gyurkó lászló faustus doktor boldogságos pokoljárása című regényének színpadi változatát mutatta be szombat este gyulán a várszínházban a kecskeméti társulat. a katona józsef színház, amely elsőként tűzte műsorra gyurkó lászló színművét, jancsó miklós, szigeti károly és márton istván közös rendezésében állította színre az új darabot.

a gyulai várszínházban szombat után vasárnap este ismét látható kecskeméti produkció diszleteit s jelmezeit rátkai erzsébet és banovich tamás tervezte. a darabot őstől kecskeméten játssza a katona józsef színház. /mti/

sam mi ká

10.00 140784 0636

12

--

bel

- 17 -

1984.07.14.

sb0025 4 130 mtib1025

szolidaritás a ciprusi néppel - nyilatkozat

1984. július 14. - a ciprusi néppel vállalt szolidaritás jegyében világszerte megemlékeznek a szigetországi válság 10. évfordulójáról. a magyar szolidaritási bizottság és az országos béketanács elnöksége a július 15-én kezdődő nemzetközi szolidaritási hét alkalmából szombaton nyilatkozatot tett közzé.

ebben hangsúlyozza: egy évtizeddel ezelőtt szélső-jobboldali államcsíny-kísérlet, a külföldi beavatkozás, a sziget több mint egyharmadának megszállása halottak, sebesültek és eltűntek ezreit követelte. kétszázezer ciprióta vált hajléktalanná, s az események következtében jelentősen megnövekedett a feszültség a földközi tenger térségében. a ciprusi válság azóta sem rendeződött, elhúzódásáért az imperialista erők a felelősek. ciprus egységének helyreállítását, szuverén, el nem kötelezett politikájának folytatását megakadályozza, hogy az ország területén továbbra is külföldi katonai támaszpontok működnek. a krízis legújabb, veszélyt hordozó eleme, hogy a sziget északi részén szakadár állam létrehozásával véglegessé akarják tenni az ország kettészakítottságát.

- a békeszerető magyar közvélemény szolidáris a ciprusi nép igazságos harcával, s határozottan támogatja az ország egységének helyreállítására irányuló erőfeszítéseket. meggyőződéssel állítjuk, hogy a független, el nem kötelezett ciprus létrejötte valamennyi ciprióta, a déleurópai térség és az egész kontinens érdekét szolgálja, - hangsúlyozza a magyar szolidaritási bizottság és az országos béketanács elnökségének nyilatkozata. /mti/

gi/tr bc mi ká

10.16 140784 1596

12

--

bel

- 18 -

1984.07.14.

sb0026 4 170 mtib1026

délibáb az alföldön

1984. július 14. - érdekes természeti jelenségre hívhatják fel mostanában a hazai és a külföldi turisták figyelmét bács-kiskun megye idegenforgalmi vezetői. a júniusi csapadéktól nedves talajfelszín párakicsapódása délibábot idéz elő a forróságban bugacpusztán és a kunszentmiklósi sziken. már a solti uton közlekedők is élvezhetik a természeti jelenséget, a fülöpszállási pusztán megjelenik a csalóka délibáb, úgy tűnik, mintha a síkvidéket tenger borítaná. akiket megállít a látomás, nem csalódnak. tengert ugyan nem találják, de gyönyörködhetnek a gazdag növényzetű pusztában és az országutól távolabb, a szikes tavon a többzetres sirálykolóniában. bugacon a magyar szürke gulya, a racka nyáj, a sárga ménes nyujt nem mindennapi látnivalót. /mti/

Lász/bné mi ká

10.34 140784 0803

--

sb0027 4 160 mtib1027 /felhasználható 16 órától!/
orgonakoncert pannonhalmán

1984. július 14. déry andrás orgonakoncertjét rendezték meg szombaton a pannonhalmi várban. a klasszikus és modern műveket megszólaltató művész hangversenyére a fővárosból, s az ország különböző üdülőterületeiről autóbuszok hozták a zeneszerető közönséget. /mti/

cser,ká

10.42 140784 0316

JR

--

bel

- 19 -

1984.07.14.

sb0028 4 130 mtib1028

természetvédelmi tábor

1984. július 14. - a zala megyei pötrétén szombaton megnyílt a madártani egyesület megyei szervezetének természetvédelmi tábora. ebben a térségben az elmúlt két évtizedben tőzégbányászatot folytattak és nagykiterjedésű, több kilométer hosszúsági tőrendszer jött létre. a vízfelület növekedésével párhuzamosan kialakult a táj madárvilág, megfigyelések szerint mintegy ötven féle madár tanyázik a pötrétei tavak környékén. a természetvédelmi tábor ornitológusai augusztus ötödikéig szeretnék számba venni az ottani élővilágot. mellettük botanikusok és mikrobiológusok is részt vesznek a táborozáson. /mti/

tóa/kné mi ká

10.59 140784 0659

--

sb0029 4 150 mtib1029

ezer vagon borsókonzerv szegedről

1984. július 14. - a szegedi konzervgyárban szombaton is folyamatosan érkezett a frissen szedett zöldborsó a partnergazdaságokból. a szakaszos vetés eredményeként menetrend-szerűen szállítják a zsenge szemeket. az üzem dolgozói teljes létszámban munkával töltötték a szabad szombatot, s a két nyujtott műszakban harminc vagonnyi borsót tettek el üvegekbe, dobozokba. az idénymunkát vasárnap is folytatják. a hét végén, az egész idényre szóló tervet 240 vagonnal túlteljesítve, már elérték az ezer vagonos eredményt: több mint háromszor annyi borsókonzervet készítettek, mint tavaly. a hét végén a sok borsó mellett jelentős mennyiségű rétesmeggyet is tartósítottak. /mti/

dob mi ká

11.37 140784 0737

JR

--

bel

- 20 -

1984.07.14.

sb0030 4 160 mtib1030

müemlékvédő fiatalok.

1984. július 14.- a borsod megyei kurityán község fiataljai szombaton müemlékvédő napot tartottak. a település határában a 15. században épült egykori pálos kolostor és templom romjainak környékét hozták rendbe. a több mint félszáz fiatal, köztük főiskolások, diákok, bányászfiatalok a miskolci herman ottó muzeum régészeinek irányításával megtisztították az alapfalak határolta területet, eltávolították a meglazult köveket.

a romokat néhány éve a szuhavölgyi bányászati szocialista brigádjai társadalmi munkában konzeválták, s a hozzávezető utat is járhatóvá tették. /mti/

kör mi ká

12.11 140784 0630

--

sb0031 4 160 mtib1031

nemzetközi folknepok miskolcon

1984. július 14 - nemzetközi folknepok kezdődtek szombaton miskolcon, a diósgyőri várban. a kétnapos program első napján hét magyar és külföldi zenekar lépett pódiumra, közöttük az nszk-beli röder familie együttes, a kaláka és a téka együttes. a koncert után jugoszláv népzeneészek közreműködésével „szerb táncház”, keretében szórakoztak a fiatalok.

vasárnap mesejátékot mutatnak be. a horváth péter által írt és novák jános által megzenésített és rendezett játékban aktívan részt vesznek a nézők is. az ezt követő zenés délutánon ismét több külföldi és magyar együttes lép színpadra. többek között a hans theessink holland, a los magicos paraguayos dél-amerikai, és a magyar vujicsics együttes. /mti/

bas/tné mi ká

12.25 140784 0770

--

bel

- 21 -

1984.07.14.

sb0032 4 160 mtib1032

amatőr képzőművészek alkotótábora

1984. július 14.- szombaton a borsod megyei királdon megnyílt az amatőr képzőművészek országos alkotótábora. július 28-ig 45, az ország minden részéből érkezett amatőr képzőművész fejlesztheti az alkotótáborban tudását, avatott mesterek irányításával. a táborban rajzzal, alkalmazott grafikával, festéssel, szitanyomással és ötvösmunkával foglalkoznak. a bükkü völgybe ékelődött kis bányásztelepülés szépségével, romantikus környezetével nagyszerű körülményeket teremt a művészeti alkotómunkához. /mti/

tre/tre mi ká

12.26 140784 0569

--

sb0033 4 150 mtib1033

befejeződött az ózdi finomhengermű nagyjavítása

1984. július 14. - szombaton, a tervezett 12 napos határidőn és a tíz és félmillió forintos költségkereten belül befejeződött az ózdi finomhengermű éves nagyjavítása és revíziója. a javítási munkálatokban hétszázötven dolgozó vett részt. az éves felújítás során elvégezték többek között az ötös számú tolókemence teljes nagyjavítását, az elektromos nagymotorok revízióját és a hűtőpadok általános javítását. a gyors, pontos munkáért az ózdi kohászati üzemek vezetése 80.000 forint jutalomban részesítette a munkában részt vett dolgozókat. a finomhengerműben a próbajáratás, próbaüzemelés után ismét megindult a folyamatos termelés. /mti/

bas mi ká

12.36 140784 0714

JK

--

bel

- 22 -

1984.07.14.

sb0034 4 150 mtib1034 /közönségszolgálat!/
időjárásjelentés /1. rész/

1984. július 14. - a meteorológiai intézet jelenti szombaton déli 12 órakor:

mérsékelten meleg idő

kontinensünk egyre nagyobb részén szűnik meg a kánikula. továbbra is szokatlanul meleg az idő délkelet-európában, délutánra sokfelé 35 fok fölé emelkedik a hőmérséklet. az óceáni eredetű, hűvös léghullámok egyre délebbi légpályákon haladnak. mára közép-európa szerte mérséklődött a meleg, megszűnt a kánikula. az óceáni eredetű levegő nagy nedvességtartalma hulláma ma reggel érte el a brit-szigetek térségét, kelet felé tart, várhatóan holnap megközelíti a kárpát-medencét.

magyarországon pénteken kánikula volt, délutánra általában 31, 38 fok közé emelkedett a hőmérséklet, délnyugaton néhol kissé hűvösebb volt az idő. csupán átmenetileg és csak kissé növekedett meg a felhőzet, csapadékot nem jelentettek. késő estétől már számottevően megnövekedett a felhőzet, megélnkült, a dunántúlon időnként megerősödött a szél, néhány helyen zápor, zivatar is előfordult.

a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 17, 22 fok között alakult. délelőtt időnként megnövekedett a felhőzet, a délkeleti ország részben zivatar is előfordult. a hőmérséklet 11 órakor az északnyugati ország részben 19, 22 fok között, másutt 22, 27 fok között volt.

a balaton vizének hőmérséklete 11 órakor siófoknál 23 fok volt.

budapest belterületén pénteken a hőmérséklet középértéke 27.8 fok, a százéves átlagnál 6.1 fokkal magasabb volt.

szombaton 12 órakor budapestén a hőmérséklet 25 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 1016 mb, gyengén emelkedik.

várható időjárás vasárnap estig:

szombaton nyugat felől mindenütt csökken a felhőzet, legfeljebb a tiszántúlon lesz egy-két helyen zápor, zivatar. vasárnap nyugat felől időnként megnövekszik a felhőzet és elsősorban a dunántúlon lehet szórványosan záporra, zivatarra számítani. a sokfelé erős északi szél éjszakára mérséklődik.

bel

- 23 -

1984.07.14.

vasárnap megélnkülő déli szél várható. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 11, 16, legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap 24, 29 fok között.

/folyt. köv./

mi

12.47 140784 2250

--

sb0035 4 150 mtib1035 /közönségszolgálat!/
időjárásjelentés /2. rész/

várható időjárás budapestén vasárnap reggelig:

időnként megnövekszik felhőzet, eső nem valószínű. az élénk északi szelet délután még erős széllelkések kísérik, éjszakára gyengül a szél.

a hőmérséklet késő este 22, hajnalban 14 fok körül lesz.

a balatonnál szombat estig az erős északi szelet időnként még viharos lökések kísérik. a szél délutántól mérséklődik. a piros jelzés egyelőre még érvényben van.

a felhőátvonulásokból valószínűleg nem lesz eső.

a hőmérséklet csucsértéke 26, a késő esti hőmérséklet 20, 21 fok körül lesz.

a tó vize 23 fokos.

a duna budapestnél 260 cm, a víz hőmérséklete 19.4 fok.

/mti/

mi ká

12.54 140784 0775

--

sb0036 4 150 mtib1036

megnyilt a pécsi hotel hunyor

1984. július 14. - pécs új szállodával gyarapodott: elkészült a kétcsillagos, családi jellegű hotel hunyor. a szálló a mecsek déli lejtőjén épült fel és a nevét is a hegyvidék ritka növényéről, a mediterrán eredetű illatos hunyorról kapta. ez a mecseki erdők legkorábban nyíló vadvirága, rendszerint már a tél utóján kibontja halványzöld szirmait. a szállodának ötvennél több szobája van, valamennyi déli fekvésű és mindegyiknek terasza van. a teraszokról páratlanul szép kilátás nyílik a 2000 éves városra.

a mecseki szállodát szombaton avatta fel piti zoltán, a baranya megyei tanács elnökhelyettese és adta át az üzemeltetőnek: a mecsek-tourist idegenforgalmi hivatalnak. a hunyor az ötödik tagja a mecsek-tourist baranyai hotelláncának: harkány, mohács, siklós és szigetvár után már a megyeszékhelyen is a saját szállodájában fogadhat vendégeket. az első szervezett turistacsoport egy hét múlva költözik be a hotel hunyorba: az nszk-ból jelezték érkezésüket a vendégek.

a hotel hunyor egyszerre 140 embernek tud szállást adni. az épületben nyolcvan személyes rendezvényterem is helyet kapott, továbbá kávézó és ajándékcikk üzlet működik. étkezési lehetőséget a közvetlen szomszédságában levő étterem, a pécsi áfész szőlőskert vendéglője kínál, amellyel szerződést is kötött a szálloda. a vendégek idegenvezetőt és csoportkísérőt kaphatnak a hotelban, illetve igénybe vehetik a többnyelvű magnós idegenvezetést.

a mecseki szálloda tervezői: vári jeno építész és máté andrás belső építész, generálkivitelezője a szentlőrinci költségvetési üzem. /mti/

igó mi ká

12.54 140784 1630

An

--

sb0037 4 160 mtib1037

nemzetközi zenei tábor pécssett

1984. július 14. - a jeunesses musicales /ifju zenebarátok/ magyarországi szervezete a tizenhatodik alkalommal rendezte meg nemzetközi táborát pécssett. az ifjúsági találkozó, amelynek a janus pannonius tudományegyetem tanárképző kara adott otthont, szombaton nyílt meg és július végén zárul. a vendéglátó város nevében ujjváriné füzy ágnes, a tanács közművelődési csoportvezetője köszöntötte az eddigi legnépesebb zenei tábor résztvevőit: husznál több európai és tengerentúli ország másfél száz fiatal muzsikusat.

a muzsikáló ifjúság mozgalma 1945-ben született meg belga és francia kezdeményezésre. célja az, hogy a zene nemzetközi nyelvében szolgálja a különböző anyanyelvű fiatalok barátságát. hazánkat a hatvanas évek derekán vették fel az unesco által is támogatott szervezetbe, pécs pedig 1967 óta ad otthont a jeunesses musicales-táboroknak. a mecseklajai találkozók népszerűségét mutatja, hogy eddig csaknem kétezer résztvevőjük volt a világ minden tájáról.

a fiatalok jeles hazai és külföldi művésztanárok irányításával fejlesztik zenei képzettségüket, ismerkednek a magyar ének-zenei nevelés rendszerével, s természetesen bepillantást nyernek a mai magyar valóságba is. a találkozók hagyományává vált, hogy minden alkalommal más-más nép zenekultúrájával is megismerkednek a hallgatók. az előző években a lengyel, az orosz-szovjet, a francia és a svéd zenét tanulmányozták, az idén - lévén 1984 a cseh zene éve - a szomszédos ország muzsikájából merítenek. a studiumokat csehszlovákiából érkezett zenepedagógusok vezetik.

a nemzetközi ifjúsági zenei tábor nyilvános hangversenyei az utóbbi években beépültek a pécsi nyári színház és általában baranya nyári kulturális programjába. a mostani jeunesses musicales találkozó tanárai és hallgatói kilenc alkalommal lépnek a közönség elé, mégpedig nemcsak pécssett, hanem komlón, siklóson és szigetváron is. a tábor hagyományos zárókoncertje egyben a pécsi nyári színház utolsó előadása is lesz július 27-én. /mti/

igó mi ká

12.55 140784 2041

An

--

sb0038 4 180 mtib1038

pécsi kirándulóvonat szigetvára

1984. július 14. - az idei nyár harmadik kirándulóvonatát indították utnak szombaton reggel a pécsi főpályaudvarról. ezuttal a középkori váráról és a török műemlékeiről, valamint a termálstrandjáról nevezetes szigetvára pöfögött a szerelvényt vontató gőzös: a legszebb magyar gőzmozdony, az ugynevezett 424-es, amelyet a gyerekek az állomáson meg is csodálhattak kívül-belül. a kellemes strandidőben megtelt a vonat valamennyi kocsija. a kedvezményes áru menetjeggyel utazó családok az egész napot szigetváron töltötték és este ugyanazzal a szerelvényel tértek vissza a mecsekaljai városba.

a szervezők változatos programról gondoskodtak a vonatos kirándulók számára. utközben a szigetvár történetével foglalkozó szellemi totót töltötték ki, a helyes megfejtők között jutalmakat sorsoltak ki; fődíjként a szigetvári hotel oroszlanba szóló hétvégi beutalót. a termálvizű strand területén kulturális és sportműsor szórakoztatta a közönséget.

a hétvégi kedvezményes kirándulóvonatok sorozatát a pécssett megjelenő dunántúli napló szerkesztősége kezdeményezte és a máv pécsi igazgatóságában jó partnert talált a vállalkozásra. a nyár folyamán minden szombaton vikendszerelvény indul a mecsekaljáról valamelyik népszerű dél-dunántúli üdülőhelyre. elsősorban a nagycsaládosok számára szervezik az utakat, ennek megfelelően a vasut is és a fogadóállomások strandjai, vendéglátó helyei is kedvezményt adnak a kirándulóknak.

a nyár második felében még öt hétvégi kirándulóvonatot indítanak pécsről, s nemcsak baranyai állomásokra, hanem tolna és somogy megye nevezetes üdülőhelyeire is. /mti/

igó mi ká

13.06 140784 1665

An

--

sb0039 4 180 mtib1039

az első igazi nyári hétvége - százezrek a balatonnál

1984. július 14. az idei első, valóban nyári hét végén tizezrek kerekedtek fel, hogy a strandokon, üdülőtelepeken, kempingekben, tavak partján töltsék el a szombatot.

a fővárosból kivezető utakon már kora reggeltől kocsisorok kigyóztak. a legtöbben a budapest-környéki üdülőhelyek, strandok felé vették útjukat, s délelőtt a szentendrei szigetcsucs már tarkállott a sátraktól. sokan a szentendrei nyári kulturális eseménysorozat szombati rendezvényeire, a város képzőművészeti gyűjteményeire és muzeumira voltak kíváncsiak. számos kiránduló visegrád történelmi nevezetességeivel, látnivalóival ismerkedett.

borsod megyében is jobbra kihaltak voltak a települések utcái. a miskolciak a város szomszédságában levő mályi és nyéki tavak környékét keresték fel: csónakázók, vitorlázók lepték el a vizet, míg a partot a fürdőzők-napozók sokasága töltötte meg. benépesült tokajban a tiszai szabadstrand, a mezőkövesdi zsóri fürdő, a rakacai tó környéke és a tardona völgye is. a folyópartokat ellepték a horgászok; tiszaluc, csobaj környékén, a hernádon halma és hernádnémeti vidékén valóságos sátoztást vertek. telt ház volt a bükkü és a zempléni hegyek turistaházaiban is. kilenc vonatpárral rekordforgalmat bonyolított le a lillafüredi erdei kisvasut.

már pénteken megindult a nyaralni-pihenni vágyók áradata a balatonhoz. az idegenforgalmi szakemberek becslése szerint ezen a hétvégén az északi parton több mint 300 ezer embert látnak vendégül. a veszprém megyei idegenforgalmi hivatal 14 kempingje közül már csak négyben van szabad hely, paloznakon pedig megnyitották az első szükségkempinget. balatonfüreden megháromszorozódott a lakosság száma: az annabella és a marina szállóban minden hely foglalt. a két reprezentatív intézmény az idén új szolgáltatásokkal, fedett uszodával és szaunával várta és várja vendégeit. a füredi nemzetközi kempingben - ahová 20 országból, többek között a fülöp-szigetektől is érkeztek nyaralók - elérték a megengedett csúcsot: 3500 sátorlakót számlálnak.

megduplázódott a keszthelyi, balatongyöröki, vonyarcvashegyi strandok és pihenőhelyek forgalma. erre készülve - a zalai kereskedelmi szervek intézkedései nyomán - bőséges mennyiségben és választékban kapható zöldség és gyümölcs. a strandokon a szövetkezeti és állami boltok mellett 55 magánkereskedő kínálja portékáját. a zöldért 7-re emelte mozgóárudái számát, s több új peccsenyesütő és büfé nyílt magánvállalkozásban. /folyt. köv./

cs mi

13.27 140784 2521

An

--

sb0040 4 180 mtib1040

az első igazi nyári hétvége /2. rész/

megteltek az ibusz balatoni üdülőszállói, s 17 ezer hazai és külföldi vendéget fogadtak fizetővendég-szállásain is. a siófoki regionális kempingjeibe, fizetővendég-szállásaira a hét végén ismét turisták ezrei érkeztek. több kempingben telt ház van, s először tehették ki a „megtelt”, táblát a siófoki nagystrandon. a megnövekedett vendégforgalom igényeinek kielégítésére a balatoni fűszért - a déli és a zalai part legnagyobb szállítója - már kora hajnalban utnak indította áruival 100 teherautóját. hasonlóan korán szállította termékeit a kaposvári huskombinát, a sütőipari vállalat és a tejipari vállalat is.

a kánikula, a vendégforgalom emelkedése miatt alaposan megnövekedett a vízfogyasztás a balatonnál. a siófoki regionális vízmű és gazdálkodási vállalat adatai szerint már a hét közepén 30 százalékkal több vizet használtak fel, mint az azt megelőző napokban. a vízfogyasztás szombatra elérte a napi 124.767 köbmétert, ami nem sokkal marad el a 140 ezres maximumtól. a túlzott vízfogyasztás megakadályozására, a zavartalan vízellátás biztosítása érdekében vízkorlátozást rendeltek el az északi parton balatonalmádi, balatonkenese, balatonszepezd, kővágóórs, köveskál, révfülöp, tihany, zánka térségében, a déli parton siófokon és zamárdiban, illetve környékükön. a vízkorlátozás értelmében reggel hat órától este 10 óráig tilos öntözni, locsolni, gépjárműveket mosni. /mit/

i cs/vir/kör/bév/tóa/káp mi ká
13.29 140784 1463

--

sb0041 4 180 mtib1041 /közönségszolgálat/

Lottónyeremények

1984. július 14. - a sportfogadási és Lottó igazgatóság közlése szerint a 28. játékhéten 5 találatos szelvény nem volt. a Lottónyeremények a nyereményilleték levonása után a következők:

An

4 találatos szelvénye 114 fogadónak volt, nyereményük egyenként 85.005 forint;

3 találatos szelvénye 10.842 fogadónak volt, nyereményük egyenként 447 forint;

a 2 találatos szelvények száma 284.723 darab, ezekre egyenként 21 forintot fizetnek. /mti/

kö ká
15.08 140784 0479

--

sb0042 4 150 mtib1042

végéhez közeledik az őszi árpa betakarítása - teljes műszak a földeken /1. rész/

1984. július 14. - szombaton országszerte a végéhez közeledett, több megyében be is fejeződött az őszi árpa betakarítása, ugyanakkor - a déli megyék után - mind több helyen hozzáfogtak a buza aratásához. mindenütt teljes műszakban folyt a földeken a munka, amit sok helyen kölcsön-kombájnokkal is segítettek. hétvégi ügyeletet tartott az agroker is.

hazánk legdélibb alföldi megyéjében, csongrádban már az utolsó hektárról is betakarították az őszi árpát. az időjárás kedvezett az aratóknak, mert az árpatermés utóját szárítani sem kellett, alacsony volt a gabonaszemek nedvességtartalma. gyors ütemben érik a buza; érkezett a nyári munkák dandárja. szombaton mintegy 600 kombájn, valamint az azokat kiszolgáló szállítójárművek teljes műszakban, szinte megállás nélkül dolgoztak. a munka gyorsítására az északi megyékből kölcsön-kombájnok érkeztek, a segítséget a csongrád megyei gazdaságok később viszonzják. a megyében a 75 ezer hektáron termő búzának eddig csaknem egyharmadát vitték már fedél alá.

ugyancsak teljes műszakot tartottak az ország egyik legnagyobb gabonatermelő megyéjében, bács-kiskunban is. estig a több mint 16 ezer hektáron termő ősziárpa tábláin befejezték a munkát, és a felszabadult kombájnok a kenyérgabona-táblákon folytatták a munkát. a mag tárolásra alkalmas, nincs szükség mesterséges szárításra. az aratás főidénye hétfőn kezdődik, amikor 600 arató-cséplőgépet, valamint 1800 kisegítő járművet állítanak munkába a gazdaságok.

szabolcs-szatmárban megyeszerte beérett a buza. betakarítását többhelyütt is lassítja a gyomosodás, emiatt a legtöbb gazdaságban két menetben végzik a munkát: először rendre vágják a búzát, s azután csépelik. a leggyomosabb táblákat külön vágják le. hétfőn már

An

a megye valamennyi - csaknem 900 - kombájnya 72 ezer hektárnyi őszi buza betakarításán dolgoz.

a legtöbb pest megyei gazdaságban is befejeződött az őszi árpa betakarítása. szombat reggeltől búzát arattak a ceglédi, a nagykőrösi és az abonyi gazdaságokban és hozzákezdtek a kenyérgabona betakarításához több budapest környéki termelőszövetkezetben is.
/folyt. köv./ fgy/kö
16.45 140784 2209

--

sb0043 4 150 mtib1043

végéhez közeledik az őszi árpa betakarítása /2. rész/

teljes aratási műszak volt dunántúlon is. somogyban az utolsó táblákon vágták-csépelték a kombájnok az őszi árpát; a gabonaforgalmi és malomipari vállalat szombat estig 24 ezer tonna árpát vett át a gazdaságoktól. a megyében elsőként siófok térségében a ságvári termelőszövetkezet látott hozzá a buza aratásához. győr-sopron megyében szombaton még az őszi árpát aratták, a munka azonban már itt is a befejező szakaszához érkezett, s várhatóan hétfőn megkezdődik a buza betakarítása. csaknem befejeződött az őszi árpa aratása a vasi területeken is; celdömök és sárvár környékén - a megyében először - már a buzatáblákra mehettek a kombájnok. ezeket követik a szántó traktorok, a másod- és tarlóvetésnek készítik elő a talajt. az ekként hasznosítani tervezett terület egyharmadán, mintegy 2000 hektáron már földbe került a rövid tenyészidejű kukorica.

hosszu évek óta nem volt arra példa, hogy az északi borsod megye megelőzze a déli baranyát, előbb kezdjen a buza betakarításához. az utóbbi napok kánikulai időjárása nyomán borsodban is meggyorsult az őszi buza érése, és szentiván község termelőszövetkezetében szombaton - a baranya megyei szövetkezeteket is megelőzve - hozzákezdtek a buza betakarításához. baranyában viszont mintegy két hetet késik a buza érése, és magas a szemek nedvességtartalma is. az őszi árpa aratását már befejezték, az utolsó táblák termését a mecseki és zselici gazdaságok szombaton takarították be.

a folyamatos munka biztosítására az agroker raktáraiban mintegy 400 millió forint értékű kombajn- és járműalkatrész áll a gazdaságok rendelkezésére. a pest, komárom, nógrád megyei agroker megszervezte a hétvégi ügyeletet is, és hasonló ügyeletet tartottak az agrotek-nél is. a hétvégi mezőgazdasági munkák a vasut teherforgalmára is kihatottak: megindultak az első új-gabonaszállítmányok. /mti/
ö fgy/tób-lász-ács-káp-cser-kre-igó-dob-vir-kör/kö az
16.54 140784 1959

--

sb0044 4 160 mtib1044

befejeződött a bartók kárusverseny - fődíjas: a kisz egyetemi énekkara /1. rész/

1984. július 14. - szombaton befejeződött debrecenben a bartók béla nemzetközi kórusverseny idej, egyhetes eseménysorozata. debrecen város tanácsa és a kölcsény ferenc művelődési központ ezúttal tizenegyedik alkalommal hirdette meg a találkozót, amelyen tizenöt országból huszonkét külföldi és huszonnégy hazai énekkar vett részt. a kórusok mellett mintegy félszáz, a kórusmuzsikával foglalkozó szakember is ott volt a rendezvényen.

a szombaton nyilvánosságra hozott szakmai értékelés szerint a kortárs kórusmuzsika magas szintű tolmácsolása európa egyik legrangosabb zenei eseményévé emelte a debreceni találkozót. a nemzetközi zsüri úgy értékelte, hogy a világból összesereglett énekkarok élvezetes előadásban, magas zenei színvonalon szólaltatták meg a kórusirodalmat. az énekkarok szereplése nemcsak a szakemberek tetszését váltotta ki, hanem nagy sikert aratott a közönség körében is.

a xi. bartók béla nemzetközi kórusversenyen hét kategóriában az alábbi eredmények születtek:

a női énekkarok versenyében a liszt ferenc zeneművészeti főiskola debreceni tagozatának a leánykara szerezte meg az első helyet. a férfikórusok közül az olasz coro illersberg kórus bizonyult a legjobbnak. a kamarakórusok közül a finn jubilate choir énekkar lett az első. a vegyeskarok versenyét a kisz központi művészegyüttes egyetemi kórusa nyerte. az ifjúsági női kategóriában a békéscsabai bartók béla zeneművészeti szakközépiskola leánykara, az ifjúsági vegyes kategóriában pedig a debreceni monteverdi kórus vitte el a pálmát. a gyermekkarok közül a nyiregyházi 4. számú általános iskola énekkara szerezte meg az első helyet. kiemelkedő dirigensi teljesítményük elismeréseként karmesteri díjat kaptak: jozef pancik /csehszlovákia/, hollerung gábor /kisz egyetemi kórus/, tamási lászló /debreceni kölcsény kórus/, várdai istván /pécsi művészeti szakközépiskola/ és szabó dénes /nyiregyháza, 4. számú általános iskola/.

ebben az évben első ízben hirdették meg a rendezők a kategóriagyőztesek versenyét a találkozó nagydíjáért. az első helyen végzett énekkarok közül a kisz központi művészegyüttes egyetemi kórusa bizonyult a legjobbnak, s elnyerte a bartók béla nemzetközi kórusverseny nagydíját. /folyt. köv./ tár/kö az
17.02 140784 2320

An

--

sb0045 4 160 mtib1045

befejeződött a bartók kórusverseny /2. rész/

innen felhasználható: 20.30 órától!

 este a debreceni városi sportcsarnokban rendezték meg a xi. bartók béla nemzetközi kórusverseny záróestjét. a rendezvényen gulyás györgy, a találkozó művészeti igazgatója értékelte az egy hétig tartó versenysorozatot, majd borbély miklós, debrecen város tanácselnök-helyettese átadta a díjakat a legjobban szereplő kórusoknak és karmestereknek. ezután mintegy háromezer énekes együtt szólaltatta meg kodály: nagyszalontai köszöntő, bárdos: dana, dana... és ha:ndel: alleluja, a messiás című művét, amivel befejeződött a xi. bartók béla nemzetközi kórusverseny. a következő találkozót két év múlva, 1986-ban rendezik meg debrecenben. /mti/

tár/kö az
 17.06 140784 0805

--

sb0046 4 160 mtib1047

természetvédelmi tiszta-tura

1984. július 14. - természetvédelmi, néprajzi és képzőművészeti tiszta-tura indult utnak szombaton tiszafüredről. a szolnok megyei muzeumok igazgatósága és a madártani egyesület által ötödik alkalommal szervezett kéthetes expedícióban résztvevők az abádszalóki öbölben, tiszafüred környékén, tiszaszőlős, tiszabura térségében tanulmányozzák az élővilágot, a madarak életét a kiskörei tározótó létrejöttével megváltozott természeti környezetben. a vízmenti településeken az újabb népszokásokat gyűjtik; a festők megörökítik a tiszai tájakat, a fafaragók pedig az ártéri fák rönkjeiből faragnak szobrokat. /mti/

end/kö az
 17.54 140784 0661

--

sb0047 4 180 mtib1046 /közönségszolgálat/

időjárásjelentés

1984. július 14. - a meteorológiai intézet jelenti szombat este:

mérsékelten meleg idő

előrejelzés az ország területére vasárnap estig:

 időnként erősen megnövekszik a felhőzet, elsősorban a dunántúlon várható több helyen zápor, zivatar. megélénkül a déli szél. mérsékelten meleg időre számíthatunk, délutánra 24, 29 fokig emelkedik a hőmérséklet. /mti/

kö az
 20.39 140784 0488

--

sb0048 4 180 mtib1050

belpolitikai hireink jegyzéke /1. rész/

1984. július 14.

sb0001 korszerűbb részegységek az új ikarus buszokhoz /1. rész/
 sb0002 korszerűbb részegységek az új ikarus buszokhoz /2. rész/
 sb0003 méltányos megoldások lakásügyekben /1. rész/
 sb0004 méltányos megoldások lakásügyekben /2. rész/
 sb0005 a kereskedelem új szolgáltatásai /1. rész/
 sb0006 a kereskedelem új szolgáltatásai /2. rész/
 sb0007 hőszigetelt ajtó
 sb0008 új könyvsorozat
 sb0009 menetrend - villamosoknak
 sb0010 akció amatőr zenekaroknak
 sb0011 rizlingszilváni kóstolóba
 sb0012 pisztráng nyáron
 sb0013 törökkori műhely
 sb0014 félmilliárdos önkéntes településfejlesztés
 sb0015 új fóliahegesztő
 sb0006 kavics 15 évre
 sb0017 steril legyek - hagymanemesítőknak
 sb0018 másfélezer hektár új termőföld
 sb0019 új magyar dráma gyulán
 sb0020 nagycsaládosoknak 2 szoba
 sb0021 zöldborsó műszak
 sb0022 békési diákkórus az ndk-ban
 sb0023 a gyulai művésztelep tárlata

An

bel

- 34 -

1984.07.14.

sb0024 gyurkó mű bemutatója gyulán
sb0025 szolidaritás a ciprusi néppel
sb0026 délibáb az alföldön
sb0027 orgonakoncert pannonhalmán
sb0028 természetvédelmi tábor
sb0029 ezer vagon borsókonzerv
sb0030 műemlékvédő fiatalok
sb0031 nemzetközi folknepok miskolcon
sb0032 amatőr képzőművészek alkotótábor
sb0033 befejeződött az ózdi finomhengermű nagyjavítása
sb0034 időjárásjelentés /1. rész/
sb0035 időjárásjelentés /2. rész/
sb0036 megnyílt a pécsi hotel hunyor
sb0037 nemzetközi zenei tábor pécsen
sb0038 pécsi kirándulónovat szigetvárra
sb0039 az első igazi nyári hétvége /1. rész/
sb0040 az első igazi nyári hétvége /2. rész/
/folyt. köv./ mi
20.39 140784 1576

--

sb0049 4 180 mtib1051

belpolitikai híreink tartalomjegyzéke /2. rész/

sb0041 Lottónyeremények
sb0042 végéhez közeledik az őszi árpa betakarítása /1. rész/
sb0043 végéhez közeledik az őszi árpa betakarítása /2. rész/
sb0044 befejeződött a bartók kórusverseny /1. rész/
sb0045 befejeződött a bartók kórusverseny /2. rész/
sb0046 természetvédelmi tiszta-túra
sb0047 tartalomjegyzék /1. rész/
sb0048 tartalomjegyzék /2. rész/

készült az mti belföldi főszerkesztőségében
főszerkesztő: kovács györgy
szerkesztette: kálmán sándor
apor zoltán

/mti/ kö

20.40 140784 0608

- v é g e -

--



MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/1

Belföldi hírek

budapest, 1984. július 15.

bel

v a s á r n a p

sb0001 4 130 mtib1001

tűz a masped raktárában

1984. július 15. - szombaton éjjélkor a masped xxi. mirelit utca
5-7. szám alatt lévő tranzitraktárában tűz keletkezett. ✓

a nagy erővel kivonuló tűzoltóság vasárnap hajnali félötre
eloltotta a tüzet.

személyi sérülés nem történt. az anyagi kár jelentős. a tűz
okának megállapítására a rendőrség szakértők bevonásával a
vizsgálatot megkezdte. /mti/ ✓ A raktár egy része az ott tárolt
anyagokkal együtt leégett.

hgy mi
10.01 150784 0407

An

--